

星內閣大改組 黃循財任財長鋪路接班

文匯報, 24 April 2021

屬第四代領導團隊核心 七大部門首長換人

原本被視為新加坡下任總理大熱人選的財政部長王瑞杰，於本月初突然辭職，令外界關注將由誰人接棒。總理李顯龍昨日宣布大幅改組內閣，財政、教育、交通、衛生等 7 大政府部門的部長均換人，第四代領導團隊核心成員之一的黃循財獲任命為新財長。由於李顯龍和王瑞杰均曾出任財長，故外界視這職位為鋪路出任總理的重要階段，黃循財今次獲擢升，意味成為接班人的可能性大增。

69 歲的李顯龍曾表示，為了帶領國家走出疫情危機，將推遲原定在 70 歲退休的計劃，並留任總理直至選定新領導人。然而，60 歲的王瑞杰本月 8 日突然宣布，基於年齡及健康考慮，不再擔任第四代領導團隊領軍人物，並將卸任財長。

與新任衛生部長領導抗疫工作

王瑞杰請辭令李顯龍的交棒計劃出現變數，當地媒體在第四代領導團隊中，列出 4 名最有可能接班的人選，分別為貿工部長陳振聲、交通部長王乙康、國家發展部長李智陞，以及同時出任教育部長、財政部第二部長和跨部門抗疫工作小組聯合領導人之一的黃循財。

李顯龍昨日透過視像記者會公布新內閣名單，7 大部門部長均有所變動，於下月 15 日生效，其中王瑞杰繼續擔任副總理及經濟政策統籌部長。根據新內閣名單，48 歲的黃循財將接任財長，陳振聲和王乙康分別轉任教育和衛生部長，李智陞的內閣職務則不變，黃循財和王乙康將領導抗疫工作小組。

李顯龍：大選後已想執位

李顯龍表示，黃循財自 2016 年起擔任財政部第二部長，已累積相關經驗，是接任財長的合適人選。李顯龍同時指出，今次大幅改組內閣有兩個原因，首先財政部是政府重點部門，許多政策及措施均需財政部協調，因此財長換人時，勢必牽涉不少其他部門人選；第二是去年疫情影響政府大選後的布局，他本想在大選後撤換貿工部、衛生部及人力部部長，但當時疫情嚴峻，鑑於這些部長均擔當關鍵角色，故決定讓他們繼續執行各自的防疫任務。

李顯龍認為，如今新加坡經濟情況和疫情已逐漸穩定，所以決定在此時進行較全面的內閣重組，為國家長遠發展作出更好準備，也讓內閣團隊有機會吸取更廣泛經驗。

新加坡國立大學政治系副教授莊嘉穎表示，這次內閣改組看來是希望給黃循財、王乙康、陳振聲等 3 人表現的機會。李光耀公共政策學院政策研究所副所長許林珠日前則表示，新財長人選極可能是競逐下任總理的領跑者。